
รายงานการประชุมระดมความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญ 
เกี่ยวกับหลักการพื้นฐานเพื่อการสนับสนุนรัฐสภา ครั้งที่ ๓ 

(the Third Expert Roundtable on the Common Principles for Support to Parliaments) 
 

   

 ตามที่เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้มอบหมายให้กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคม
เลขาธิการรัฐสภา ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ เข้าร่วมการประชุมระดมความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญ
เกี่ยวกับหลักการพื้นฐานเพื่อการสนับสนุนรัฐสภา ครั้งที่ ๓ (the Third Expert Roundtable on the 
Common Principles for Support to Parliaments) ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ ในวันพุธที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๖๓ 
ซึ่งจัดขึ้นโดยความร่วมมือระหว่างสหภาพรัฐสภากับรัฐสภาสาธารณรัฐยูกันดา 
 การประชุมระดมความคิดเห็นครั้งนี้จัดขึ้นภายใต้หัวข้อ “ความท้าทายและโอกาสในการ
ติดตามและประเมินผลโดยรัฐสภา (Challenges and opportunities in parliamentary monitoring 
and evaluation)” เพ่ือมุ่งแสวงหาค าตอบจากชุดค าถามซึ่งแบ่งช่วงการอภิปรายไว้ ๒ ช่วง ดังนี้   
 ช่วงที่ ๑  สาเหตุที่รัฐสภาต้องติดตามการปฏิบัติงานของตนเองและสิ่งใดบ้างที่รัฐสภา
ต้องการประเมิน? (Why do parliaments monitor their performance and what do they measure?)  
  จุดประสงค์ คือ เพ่ือตอบค าถามถึงหลักการและแรงจูงใจของการติดตามและ
ประเมินผลจากมุมมองของสมาชิกรัฐสภาและฝ่ายส านักงาน โดยเน้นไปที่สิ่งใดที่ควรน ามาประเมินผลบ้าง  
และตัวชี้วัดใดที่จ าเป็นต่อการประเมินผลดังกล่าว โดยหารือถึงข้อจ ากัดและความท้าทายโดยการก าหนดระดับ
ของการน าไปปฏิบัติ 
 ช่วงที่ ๒  ใครเป็นผู้ด าเนินการติดตามและประเมินผลการปฏิบัติงานในรัฐสภา และจะติดตาม
ผลการปฏิบัติงานในสถาบันรัฐสภาได้อย่างไร? (Who carries out monitoring and evaluation work in 
parliaments and how do they monitor their performance of their institutions?)  
  จุดประสงค์ คือ เพ่ือส ารวจว่ามีกลไกอ่ืนใดภายในรัฐสภาซึ่งมีหน้าที่ติดตามและ
ประเมินผลการปฏิบัติงานในรัฐสภา อาทิ คณะกรรมาธิการประจ าสภา ฝ่ายส านักงาน ฝ่ายติดตามและประเมินผล 
หรือกรณีที่ไม่มีกลไกในการด าเนินการเรื่องดังกล่าวอย่างชัดเจน ผู้บริหาร เช่น ประธานรัฐสภาหรือเลขาธิการ
อาจท าหน้าที่ดังกล่าวแทน ซึ่งจะอภิปรายถึงเครื่องมือเพ่ือความส าเร็จในด้านองค์ประกอบและวิธีการท างาน
ของกลไกดังกล่าว ตลอดจนทักษะต่าง ๆ ที่มีประโยชน์ต่อการท าหน้าที่ดังกล่าวนี้  
 

 การประชุมระดมความคิดเห็นครั้งนี้มีผู้น าเสนอในประเด็นต่าง ๆ ดังต่อไปนี้ 
 ช่วงท่ี ๑   
 ๑. สาเหตุความส าคัญใดที่รัฐสภาจะต้องติดตามผลการปฏิบัติงานของตนเอง? (Why is 
it important for parliaments to monitor their performance?) น าเสนอโดย นาง Josephine 
Watera หัวหน้าแผนกติดตามและประเมินผล รัฐสภาสาธารณรัฐยูกันดา (นายปัญญา โคตเถร นักวิเทศสัมพันธ์
ช านาญการพิเศษ จัดท าบทสรุป) 
  ๑) บทน าเกี่ยวกับการติดตามผลการปฏิบัติงาน 
    การติดตามผลการปฏิบัติงานเป็นวิธีการตรวจสอบว่า 
เป้าหมายที่ก าหนดเอาไว้ของแผนงาน/นโยบาย/ โครงการก าลังจะบรรลุหรือไม่
บรรลุผลส าเร็จภายในระยะเวลาที่ก าหนดเอาไว้ และไม่ว่าผลการปฏิบัติงานก าลัง
ด าเนินไปตามทิศทางของแผนงานที่ก าหนดเอาไว้หรือไม่ก็ตาม ทั้งนี้ เป็นการตรวจสอบ
กระบวนการปฏิบัติงานทางด้านด้านรัฐสภาที่มีต่อแผนการด าเนินงาน 
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  ๒) สาเหตุที่รัฐสภาต้องติดตามผลการปฏิบัติงาน 
     (๑) เพ่ือเรียนรู้จากประสบการณ์ อันจะเป็นประโยชน์ต่อการปรับปรุงแนวทาง    

การปฏิบัติงานและการด าเนินกิจกรรมต่าง ๆ ในอนาคต 
     (๒) เพ่ือเป็นการตรวจสอบผลการใช้ทรัพยากรทั้งภายในและภายนอกและผลลัพธ์ที่ได้รับ 
     (๓) เพ่ือใช้เป็นข้อมูลในการตัดสินใจการด าเนินนโยบาย/โครงการ/แผนงานในอนาคต 
    (๔) เพ่ือส่งเสริมขีดความสามารถของผู้รับผลประโยชน์จากการด าเนินงาน  

  ๓) การติดตามผลการประเมินเกี่ยวข้องอะไรบ้าง 
     (๑) การจัดท าตัวชี้วัด 
     (๒) การจัดระบบเพ่ือรวบรวมข้อมูลที่เก่ียวข้องกับตัวชี้วัด 
     (๓) การรวบรวมและจัดเก็บข้อมูล 
     (๔) การวิเคราะห์ข้อมูล 

(๕) การใช้ข้อมูลเพื่อประโยชน์ในการบริหารจัดการที่เป็นปัจจุบันที่สุดและประเมิน 
 ตามความต้องการเกิดข้ึนภายหลัง 

  ๔) ภูมิหลังการติดตามผลการประเมินทางด้านรัฐสภา 
     (๑) เป็นการมุ่งเน้นการปรับปรุงสถาบันซึ่งมีหน้าที่ในการตรวจสอบการด าเนินงาน

และระบบของประเทศ ซึ่งปัจจุบันรัฐสภาประเทศต่าง ๆ ก าลังพยายามปรับปรุง
ประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของตนเอง นอกจากนี้ ยังเป็นการเปิดกว้าง เป็นอิสระ 
ตรวจสอบได้ และตอบสนองความต้องการ 

     (๒) รัฐสภาทั่วโลกยืนยันความเป็นอิสระจากฝ่ายบริหารเพ่ือการปฏิบัติงานของ
ตนเองที่มปีระสิทธิภาพ 

     (๓) การประเมินผลทางด้านรัฐสภาเป็นความส าคัญที่แสดงให้เห็นว่า สถาบันนิติบัญญัติ
จะต้องมีบทบาทที่ส าคัญเพ่ือท าให้มั่นใจว่า สมาชิกรัฐสภาที่ได้รับการเลือกตั้งได้
ยืนยันในการตอบสนองความคาดหวังของประชาชน 

 
 

   ปฏิญญาโคลัมโบว่าด้วยรัฐสภาและการประเมินผล-๕ 
  - ผู้แทนมากกว่า ๒๐๐ คน ได้เข้าร่วมการประชุม ณ กรุงโคลัมโบ (ศรีลังกา) ระหว่าง

วันที่ ๑๗-๑๙ กันยายน ๒๕๖๑ ภายใต้บริบท EvalColombo 2018 การประชุมดังกล่าวจัดขึ้น
ภายใต้หั วข้อ “Responsible Parliaments: Embracing Evaluation for Agenda 2030” 
ซึ่ งจัดขึ้น โดย Global Parliamentarian Forum for Evaluation ซึ่ งเป็ นองค์กรหนึ่ งใน
เครือข่าย EvalPartners 

  - การประชุมครั้งนี้มีผู้แทนซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาจ านวน ๑๑๐ จาก ๗๐ ประเทศ ได้
เข้าร่วมการประชุม 

  - ที่ประชุมได้รับรองปฏิญญา โดยระบุว่า เราตระหนักรู้ว่า รัฐสภาจะต้องประเมิน
ประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของสถาบันตนเองเพ่ือสร้างความเชื่อมโยงและสนับสนุนการท างาน
ร่วมกันเพ่ือให้บรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน และการสนับสนุนการบรรลุเป้าหมายการพัฒนา
ที่ยั่งยืนยังเป็นนโยบายระดับชาติที่จะต้องด าเนินการ  

  การบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน 
  ความส าคัญของวาระการพัฒนามีความเชื่อมโยงกับการปฏิบัติงานของรัฐสภาอย่างมี

ประสิทธิภาพ ตรวจสอบได้ เป็นสถาบันของส่วนรวม และเป็นสังคมท่ีมีการอยู่ร่วมกันอย่างสันติ  
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   ๕) บทสรุป 
     (๑) รัฐสภาจะต้องเปิดกว้าง เป็นอิสระ และสามารถตรวจสอบได้ 
     (๒)  รัฐสภาจะต้องให้การรับรองการปฏิรูปแนวทางการปฏิบัติงาน เพ่ือสนับสนุน 

การวางแผนเชิงกลยุทธ์และแนวทางการบริหารจัดองค์กรที่ทันสมัยมากขึ้น โดย
มีการประเมินผลการปฏิบัติงานของตนเองตามตัวชี้วัดซึ่งจะเป็นการยืนยันการ
ปฏิรูปการปฏิบัติงานของของตนเอง 

     (๓)  การพัฒนาสามารถแบ่งออกเป็นทั้ง ๒ ประเภท  
        -  ให้ความส าคัญกับการเสริมสร้างความเข้มแข็งทางด้านรัฐสภาในมุมมองของ

ประชาคมระหว่างประเทศ 
        -  ให้การรับรองการปฏิรูปแผนงานโดยรัฐสภาหลายประเทศได้น าไปใช้แล้ว  

การปฏิรูปแผนงานเป็นความต้องการพ้ืนฐานส าหรับการเพ่ิมประสิทธิภาพ
การปฏิบัติงานทางด้านรัฐสภาตามตัวชี้วัดและเกณฑ์มาตรฐาน 

     (๔)  องค์กรให้ความช่วยเหลือเพ่ือการพัฒนาระหว่างประเทศจะต้องแสดงให้รัฐบาล
เห็นประจักษ์ว่า ที่สนับสนุนทุนให้องค์กรเหล่านั้นพวกเขา (และท้ายที่สุดแก่    
ผู้เสียภาษี) โครงการให้ความช่วยเหลือทางด้านนิติบัญญัติให้ผลลัพธ์ในเชิงบวก  

   ๖) สาเหตุที่รัฐสภาต้องติดตามผลการปฏิบัติงาน 
     (๑) เพ่ือสร้างประสิทธิผลและประสิทธิภาพของรัฐสภา 
     (๒) เพ่ือยืนยันความเป็นอิสระของรัฐสภาภายใต้บริบทกรอบการด าเนินงานด้าน  

นิติบัญญัติและสถาบันนิติบัญญัติ 
     (๓) เพ่ือสนับสนุนการความพร้อมด้านงบประมาณของรัฐสภาและการตรวจสอบแผน

กลยุทธ์ และการเรียนรู้  
     (๔) เพ่ือกระตุ้นการปฏิรูปทางด้านรัฐสภาและกระบวนการเสริมสร้างความเข้มแข็ง 
     (๕) เพ่ือป้องกันความรู้สึกอ่อนไหวระหว่างบุรุษ-สตรีในรัฐสภา 
     (๖) เพ่ือสนับสนุนให้สมาชิกรัฐสภาคนใหม่ ๆ ได้รับข้อมูลเชิงลึกในการปฏิบัติงาน

ของรัฐสภาและประเด็นที่อยู่ในความสนใจ 
     (๗) เพ่ือด าเนินการต่อผลของการประเมินที่ได้ค้นพบจากการปฏิบัติงาน 
     (๘) เพ่ือท าให้หน่วยงานภายนอกเข้าใจในการปฏิบัติงานของรัฐสภา  
   ๗) ผลของการประเมินการปฏิบัติงาน 
     (๑) หากไม่มีการประเมินผลการปฏิบัติงานจะไม่สามารถประสบความส าเร็จจาก

ความล้มเหลว 
     (๒) หากไมเ่ห็นความส าเร็จจะไม่สามารถให้รางวัลได้ 
     (๓) หากไม่มีการตอบแทนความส าเร็จ บางทีเป็นความล้มเหลว (ของการปฏิบัติงาน)
     (๔) หากไม่เห็นความส าเร็จจะไม่สามารถเรียนรู้จากความส าเร็จได ้
     (๕) หากไมต่ระหนักรู้ถึงความล้มเหลวจะไม่สามารถแก้ไขความผิดพลาดได ้
     (๖) หากสามารถแสดงผลลัพธ์ (การปฏิบัติงาน) จะได้รับการสนับสนุนจากสาธารณะ 
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 ๒.  มาตรการของรัฐสภาคืออะไร และท าไมรัฐสภาจึงต้องมีมาตรการและได้ด าเนินการ
อะไรบ้ าง? (What do parliaments measure and why and which indicators are used for best 
results?) น าเสนอโดยนางสาว Tumi Zantsi นักวิเคราะห์ติดตามและประเมินผล รัฐสภาสาธารณรัฐ
แอฟริกาใต ้(นายรุสดี ขันทนิตย์ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ จัดท าบทสรุป) 
   นางสาว Tumi Zantsi นักวิ เคราะห์ติ ดตามและ
ประเมินผล รัฐสภาสาธารณรัฐแอฟริกาใต้  ได้น าเสนอถึงมาตรการ         
การติดตามและประเมินผลของรัฐสภาแอฟริกาใต้ ภายใต้การวิเคราะห์   
และแสวงหาจุดสมดุลว่าตัวชี้วัดใดที่บ่งชี้ถึงผลลัพธ์ที่ดีที่สุด โดยการน าเสนอ
ดังกล่าว นางสาว Tumi Zantsi ได้ตั้งประเด็นหัวข้อหลักของการน าเสนอ ดังนี้ 
   ๑)  มาตรการของรัฐสภาคืออะไร และท าไมรัฐสภาจึง

ต้องมมีาตรการและได้ด าเนินการอะไรบ้าง?  
   ๒)  มาตรการของรัฐสภาสาธารณรัฐแอฟริกาใต้  
   ๓)  โครงการของสหภาพรัฐสภา (IPU) ในการพัฒนาตัวชี้วัดส าหรับรัฐสภาในระบอบ

ประชาธิปไตย  
   นางสาว Tumi Zantsi ได้น าเสนอถึงประเด็นความหมายและนิยามของมาตรการของ
รัฐสภาว่า มาตรการต่าง ๆ ที่รัฐสภาสาธารณรัฐแอฟริกาใต้ก าหนดขึ้นนั้น มีจุดประสงค์ท่ีจะแสวงหาแนวทางการพัฒนา
ที่แท้จริงว่ารัฐสภานั้นต้องการที่จะปรับปรุงในด้านใด อย่างไรก็ตาม ในบางครั้งรัฐสภาก็ต้องการมี การประเมิน
ทั้งจากภายในหรือภายนอกเพ่ือแสวงหาช่องว่างและข้อบกพร่องที่ชัดเจน และบนพ้ืนฐานดังกล่าวจะสะท้อนให้
เห็นถึงผลการประเมินที่เหมาะสมซึ่งจะชี้ให้เห็นถึงความต้องการและความจ าเป็นที่จะต้องมีการพัฒนา และใน
ส่วนของการพัฒนาตัวชี้วัดของสหภาพรัฐสภา (IPU) ส าหรับรัฐสภาในระบอบประชาธิปไตยนั้น ในอนาคตอันใกล้
จะมีการจัดหาเครื่องมือที่เป็นสากลที่จะสามารถน ามาใช้ส าหรับการประเมินและการปรับปรุงเพ่ือพัฒนาต่อไป 
   ทั้งนี้ นางสาว Tumi Zantsi ได้อธิบายถึงประเด็นที่ว่าท าไมรัฐสภาจึงต้องมีมาตรการ
และได้ด าเนินการอะไรบ้าง โดยเริ่มจากกระบวนการประเมินตนเองซึ่งมุ่งเน้นไปที่ผลลัพธ์ที่ส าคัญที่สุดเพ่ือ
บรรลุถึงพันธกิจและตระหนักถึงวิสัยทัศน์ขององค์กรเป็นหลัก การด าเนินการติดตามตรวจสอบโดยมีมาตรการ
ที่เหมาะสมท าให้รู้ว่า ผลลัพธ์เหล่านั้นก าลังประสบผล รวมทั้งมีการปรับปรุงนโยบาย กระบวนการและระบบ
องค์กรอยา่งต่อเนื่องเพ่ือใช้ประโยชน์จากทรัพยากรที่จ ากัดในการปรับปรุงและพัฒนาประสิทธิภาพ 
   มาตรการการประเมินผลภายในรัฐสภาแอฟริกาใต้   
   ๑) ความต้องการ 
     (๑) คณะกรรมาธิการก ากับดูแล 
     (๒) ส านักงานงบประมาณรัฐสภา (Parliamentary Budget Office - PBO) สนับสนุน

การก ากับดูแลด้านการคลัง 
     (๓)  ส านักงานสนับสนุนสถาบันประชาธิปไตย ท าหน้าที่เสริมสร้างและยกระดับการ

ก ากับดูการท างานขององค์กร 
   ๒) การจัดหา  
     (๑) คณะกรรมการระดับสูงเกี่ยวกับการประเมินกฎหมายที่ส าคัญ และการเร่งรัด

ด้านปัจจัยพื้นฐาน  
     (๒) ส านักงานงบประมาณของรัฐสภา 
     (๓) การประเมินล าดับความส าคัญเชิงกลยุทธ์โดยหน่วยงานวิจัย 
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     (๔) ส านักงานสนับสนุนสถาบันประชาธิปไตย 
   ๓) การประเมินตนเอง 
     (๑) การประเมินโดยคณะกรรมการอิสระของรัฐสภา (๒๕๕๒) 
     (๒) คณะกรรมาธิการร่วมด้านการบริหารการเงินของรัฐสภา 
     (๓) การจัดการเชิงกลยุทธ์และการก ากับดูแล 
   ๔) มาตรการการพัฒนาในรัฐสภาแอฟริกาใต้ 
     (๑) ปี ๒๕๕๓/๕๔  • การรายงานเชิงคุณภาพเกี่ยวกับกิจกรรม 
        • ยังไม่มีตัวชี้วัดหรือเป้าหมาย 
     (๒) ปี ๒๕๕๘/๕๙  • มีตัวชี้วัด ๔๕ ตัวชี้วัด - มีฐานเป้าหมาย 
        • มีการรายงานผลลัพธ์ 
        • ยังไม่มีการก าหนดกรอบแนวทาง  
     (๓) ปี ๒๕๖๓/๖๔  • มีตัวชี้วัด ๑๖ ตัวชี้วัด - มีฐานเป้าหมาย 
        • มีกรอบการจัดการเชิงกลยุทธ์ 
        • ไม่มีรายละเอียดด้านค าแนะน าเกี่ยวกับตัวชี้วัด 
   ๕) โครงการของสหภาพรัฐสภา (IPU) ในการพัฒนาตัวชี้ วัดส าหรับรัฐสภาในระบอบ
ประชาธิปไตย 
     (๑) มีกรอบมาตรฐานสากลส าหรับรัฐสภาในระบอบประชาธิปไตย 
     (๒) มีการประเมินการด าเนินการและความสามารถของรัฐสภาเพ่ือเสริมสร้างขีด

ความสามารถของรัฐสภา 
     (๓)  มีการเชื่อมโยงกับเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (SDGs) เป้าหมายที่ ๑๖.๖ และ ๑๖.๗  
   บทสรุป 
   นางสาว Tumi Zantsi นักวิเคราะห์ติดตามและประเมินผล รัฐสภาสาธารณรัฐแอฟริกาใต้ 
ได้สรุปการน าเสนอว่า “เพ่ือปรับปรุงประสิทธิภาพเพ่ิมขีดความสามารถกระบวนงานของรัฐสภา และเพ่ือรักษา
ระดับความเป็นเลิศที่สูงขึ้นนั้นต้องอาศัยการประเมิน หากการพัฒนาสามารถท าได้โดยการสนับสนุนเท่านั้น จะท าให้
การเพ่ิมประสิทธิภาพอย่างต่อเนื่องไม่สามารถอยู่ในระดับสูงเท่าที่ควร” 
 

   ๓. ข้อจ ากัดและความท้าทายในการก าหนดสิ่งที่จะวัด (Constraints and challenges 
in determining what to measure) น าเสนอโดยนาย Bhone Kyi Aung รองผู้อ านวยการฝ่ายทั่วไป 
ส านักงานเลขาธิการรัฐสภาของสาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา (นางสาวจารุพรรณ ลาภสุรเทียนทอง นักวิเทศ
สัมพันธ์ช านาญการ จัดท าบทสรุป) 
   นาย Bhone Kyi Aung (รองผู้อ านวยการฝ่ายทั่วไป) ส านักงานเลขาธิการรัฐสภาของ 
สาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา ได้น าเสนอในหัวข้อ ข้อจ ากัด และความท้าทายในการก าหนดสิ่งที่จะวัด โดยมี
เนื้อหาสารัตถะในการอภิปราย ดังนี้  
   ๑)  โครงสร้างของส านักงานเลขาธิการรัฐสภาสาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา 
   ๒)  วัตถุประสงค์การใช้มาตรการการติดตามและประเมินผล  
   ๓)  กระบวนการในการน าไปปฏิบัติตามมาตรการการติดตามและประเมินผล 
   ๔)  ขั้นตอนการพัฒนาและผู้ตามมาตรการติดตามและประเมินผล 
   ๕)  ข้อจ ากัดและความท้าทายในระดับหน่วยงาน 
   ๖)  ข้อจ ากัดและความท้าทายในระดับยุทธศาสตร์ 
   ๗)  ขั้นตอนการน าไปปฏิบัติ : นโยบายที่จ าเป็น ทรัพยากร และความสามารถ 
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   ๑) ความเป็นมา – โครงสร้างของส านักงานรัฐสภา 

 

รัฐสภาสาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา 
(Hluttaw) 

สภาผู้แทนราษฎร 
(Pyithu Hlutlaw) 

วุฒิสภา (Amyotha Hluttaw) 
(Upper House)  

Pyidaungsu Hluttaw 
ส านักงานเลขาธกิารรัฐสภาเมียนมา 

Pyithu Hluttaw Office 
ได้แก่ ๔ ฝ่าย ดังนี้  

Amyoth Hluttaw Pyidaungsu 
ได้แก่ ๔ ฝ่าย ดังนี้  

Hluttaw Office 
ได้แก่ ๓ ฝ่าย ดังนี้  

๑)  ฝ่ายนิติบัญญัติ ๑)  ฝ่ายนิติบัญญัติ ๑)  ฝ่ายนิติบัญญัติ 
๒)  ฝ่ายบริหารจัดการและการเงิน ๒)  ฝ่ายบริหารจัดการและการเงิน ๒)  ฝ่ายบริหารจัดการและการเงิน 
๓)  ฝ่ายเทคโนโลยีสารสนเทศ 
     ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
     ทรัพยากรบุคคล วิจัย  

๓)  ฝ่ายเทคโนโลยีสารสนเทศ 
     ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
     ทรัพยากรบุคคล วิจัย  

๓)  ฝ่ายเทคโนโลยีสารสนเทศ 
     ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
     ทรัพยากรบุคคล วิจัย  

๔)  ฝ่ายส านักงานประธานสภา- 
     ผู้แทนราษฎร 

๔)  ฝ่ายส านักงานประธานวุฒิสภา  

 

 
 

ห้องประชุมรัฐสภาสาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา 
 

   ๒)  ความส าคัญของมาตรการการติดตามและประเมินผล  
     (๑)  มาตรการการติดตามและประเมินผลเป็นสิ่งจ าเป็นในการประเมินผลความก้าวหน้า

อย่างต่อเนื่อง 
     (๒)  ปรับปรุงระบบการบันทึกผลและระบบรวบรวมฐานข้อมูล 
     (๓)  ประเมินผลในการปรับปรุงตามวัตถุประสงค์ในแผนยุทธศาสตร์ 
     (๔)  จัดฐานข้อมูลประเมินผลได้และปรับปรุงการรายงานได้อย่างมีความส าคัญ 
     (๕)  จัดท ารายงานให้กับทีมผู้น าเพื่อการตัดสินใจ 
   ๓)  การส่งเสริมและสนับสนุนมาตรการการติดตามและประเมินผล 
     (๑)  ทีม IPU/UNDP แนะน าแนวคิดมาตรการการติดตามและประเมินผล และส่งเสริม

ให้เกิดการพัฒนาระบบการติดตามและประเมินผลของรัฐสภา 
     (๒)  การสนับสนุนของ IPU/UNDP โดยรัฐสภา (Hluttaw) เริ่มด าเนินการเมื่อปี พ.ศ. 

๒๕๖๒  
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     (๓)  ได้รับค าแนะน าและค าปรึกษาจากผู้ เชี่ยวชาญในมาตรการการติดตามและ

ประเมินผลจากภายในประเทศและต่างประเทศ 
     (๔)  แนวคิดการน านโยบายไปปฏิบัติจากล่างขึ้นบน (Bottom-up approach) เริ่มต้น

จากกลุ่มเล็กไปถึงระดับหน่วยงาน 
     (๕)  พัฒนาตัวชี้วัดร่วมกับผู้เชี่ยวชาญในมาตรการติดตามและประเมินผล 
   ๔)  กระบวนการในการน าไปปฏิบัติตามมาตรการการติดตามและประเมินผล 
     (๑)  แนะน าในการประชุมเชิงปฏิบัติการ (Workshops) ในมาตรการการติดตามและ

ประเมินผล 
     (๒)  การฝึกอบรมการติดตามและประเมินผลส าหรับเจ้าหน้าที่ระดับช านาญการ 
     (๓)  ตรวจดูภาพรวมของเอกสารที่มีอยู่แล้ว 
     (๔)  คณะท างานในแต่ละคณะพัฒนาตัวชี้วัดและมาตรการการติดตามและประเมินผล 
     (๕)  การพัฒนามาตรการการติดตามและประเมินผล และการก ากับควบคุมรายละเอียด

ในทุกหน่วยงานในแต่ละกรม 
     (๖)  การพัฒนามาตรการการติดตามและประเมินผลในระดับกรม 
     (๗)  การประเมินผลของแผนกลยุทธ์รัฐสภา 
   ๕) ขั้นตอนการพัฒนามาตรการการติดตามและประเมินผลและผู้ปฏิบัติ 
     (๑)  มาตรการการติดตามและประเมินผล พร้อมด้วยตัวชี้วัดแบบสรุป  
      - ตัวชี้วัดทั้งหมดจากทุกหน่วยที่ใช้มาตรการการติดตามและประเมินผล 
     (๒)  รายละเอียดการก ากับควบคุม 
      - ในแต่ละตัวชี้ วัดได้มีมาตรการการติดตามและประเมินผลก ากับดูแล 

รายละเอียดการก ากับดูแลเป็นประโยชน์ในการบันทึกระบบฐานข้อมูลอย่าง
เป็นระบบและออกแบบการค านวณตัวชี้วัดได้ตามล าดับ อย่างไรก็ตาม ระบบ
การบันทึกที่มีอยู่สามารถติดตามได้เพียงพอ และถูกต้องตามตัวชี้วัด การติดตาม
และประเมินผลไม่จ าเป็นต้องใช้แม่แบบและรายละเอียดเพ่ิมเติม  

     (๓)  ในแต่ละหน่วยจ าเป็นต้องใช้ไฟล์เอกสารระบบ Excel ที่จะใช้บันทึก ก ากับดูแล 
และค านวณตามตัวชี้วัดตามมาตรการการติดตามและประเมินผล 

     (๔)  ตัวชี้วัดเพ่ิมเติม  
     - ตัวชี้วัด การติดตามและประเมินผลเพ่ิมเติม รายละเอียดตัวชี้วัดที่ส าคัญอ่ืน ๆ 

และตัวชี้วัดที่จะเป็นประโยชน์ ซึ่งช่วยให้ประเมินประสิทธิภาพบริการในแต่
ละหน่วย 

   ๖)  ข้อจ ากัดและความท้าทายในระดับหน่วย 
     (๑)  ผู้บังคับบัญชามีความรู้ไม่มากเกี่ยวกับการติดตามและประเมินผล 
     (๒)  ความยากท่ีจะวัดบริการที่จับต้องไม่ได้ และเพ่ือระบุตัวชี้วัด 
     (๓)  จ าเป็นต้องพัฒนาระบบเฉพาะและแม่แบบ 
     (๔)  ระบบบันทึก (จ าเป็นต้องพัฒนา) 
     (๕)  แผนยุทธศาสตร์และการพัฒนาแผนการด าเนินงาน 
     (๖)  ผู้บังคับบัญชาบางคนไม่ทราบผลประโยชน์ที่ได้รับจากมาตรการการติดตามและ

ประเมินผล และขาดแรงจูงใจ 
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   ๗)  ข้อจ ากัดและความท้าทาย 
     (๑)  ความต้องการพัฒนาของกรอบผลยุทธศาสตร์ 
     (๒)  ในวัตถุประสงค์บางอย่างยังคงจ าเป็นต้องระบุให้เพียงพอที่จะสามารถวัดได้

อย่างชาญฉลาด  
     (๓)  ปัจจุบันขอบเขตของมาตรการการติดตามและประเมินผลยังคงขยายเกิน

ขอบเขตของการประเมินยุทธศาสตร์ภายใน 
     (๔)  ความจ าเป็นของความสามารถที่ต่อเนื่อง และความรู้ในการสร้างมาตรการ   

การติดตามและประเมินผล 
 

 
 
   ช่วงท่ี ๒ 
   

  ๔. เครื่องมือและกระบวนการที่ใช้สังเกตการณ์และประเมินศักยภาพของรัฐสภา (Tools 
and processes Parliaments used to monitor and evaluate performance) น าเสนอโดยนาย Bruno 
Lencastre หัวหน้าที่ปรึกษาฝ่ายเทคนิค รัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์-เลสเต (นางสาววิชญาพร 
ปะทะด ีนักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ จัดท าบทสรุป) 

นาย Bruno Lencastre หัวหน้าที่ปรึกษาฝ่ายเทคนิค รัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตย
ติมอร์-เลสเต ได้น าเสนอหัวข้อ “เครื่องมือและกระบวนการที่ใช้สังเกตการณ์และประเมินศักยภาพของรัฐสภา 
( Tools and processes Parliaments used to monitor and evaluate 
performance)” ของสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์-เลสเต ที่ได้เริ่มพัฒนา
กระบวนการดังกล่าวตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๕๙  
   นาย Bruno Lencastre น าเสนอว่า ระดับของการ
สังเกตการณ์และประเมินศักยภาพของสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์-เลสเต 
สามารถแบ่งออกเป็น ๒ ระดับ ๑) การประเมินผลระดับบริหารจัดการของ
ฝ่ายเลขาธิการรัฐสภา (Administration Level) อาทิ การวางแผน การ
สังเกตการณ์และประเมินศักยภาพของฝ่ายเลขาธิการรัฐสภาให้บรรลุเป้าหมาย ๒) การประเมินผลตาม
รัฐธรรมนูญของรัฐสภา (Constitutional functions Level) อาทิ การปฏิบัติหน้าที่ของสมาชิกรัฐสภาในฐานะ
ตัวแทนประชาชน การออกกฎหมาย และการก ากับดูแลรัฐบาล  
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   ๑) แนวทางก าหนดตัวชี้วัดในการประเมินผลระดับการบริหารจัดการของฝ่ายเลขาธิการ
รัฐสภา (Administration Level) สามารถแบ่งออกเป็น ๕ ขั้นตอน ดังต่อไปนี้  
     (๑) เลือกหลักการต่าง ๆ มาปรับใช้ในการก าหนดตัวชี้วัด อาทิ ปฏิญญาปารีส (Paris 

Declaration) รวมถึงหลักการทั่ วไปของสหภาพรัฐสภา ( IPU Common 
Principles)  

     (๒) ปรับเปลี่ยนเป้าหมายหลักของแผนกลยุทธ์เป็นการพัฒนารัฐสภา 
     (๓) จัดตั้งกลุ่มงานเฉพาะส าหรับการวางแผน การสังเกตการณ์และการประเมินผล 
     (๔) ก าหนดตัวชี้วัดหลักในแต่ละกิจกรรมการด าเนินงาน 
     (๕) สร้างกรอบผลลัพธ์ที่คาดหวังให้เป็นไปตามเป้าหมายหลัก  
     ในการนี้ แผนกลยุทธ์ของส านักงานเลขาธิการรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตย
ติมอร์-เลสเต ตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๖๐-๒๕๖๕ ได้รวมกรอบผลลัพธ์ที่คาดหวังรับรองโดยมติของรัฐสภาสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยติมอร์-เลสเต ประกอบไปด้วย 
     (๑) วิสัยทัศน์ 
     (๒) เป้าหมายของแผนกลยุทธ์ 
     (๓) โครงการ 
     (๔) ผลลัพธ์ 
     (๕) กิจกรรมและการด าเนินการ 
     รวมถึงมีการก าหนดหน้าที่รับผิดชอบของกลุ่มงานส าหรับการวางแผน การสังเกตการณ์
และการประเมินผล ควรมีหน้าที่ดังต่อไปนี้ 
     (๑) การพัฒนาแบบรายงานผลประจ าปี 
     (๒) การรายงานผลของแต่ละกลุ่มงานในทุกๆ ๓ เดือน 
     (๓) การประเมินผลรายปีที่สามารถเป็นตัวคาดคะเนแผนการปฏิบัติงานซึ่งสามารถ

ใช้ในปีถัดไปได ้
     ทั้งนี้ ยังมีหน้าที่ชี้แนะให้บุคคลมีส่วนร่วมในการพัฒนารัฐสภาได้อย่างถูกจุด 
   ๒)  แนวทางก าหนดตัวชี้วัดในการประเมินผลตามรัฐธรรมนูญของรัฐสภา (Constitutional 
functions Level) 
     ในส่วนนี้ รัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์-เลสเตยังไม่มีการพัฒนาการประเมินผล
ในระดับนี้ แต่อย่างไรก็ดี งบประมาณของสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์-เลสเต ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๔ ได้ถูก
เสนอให้เป็นรูปแบบงบประมาณพ้ืนฐาน ซึ่งสามารถเพ่ิมขีดความสามารถในการก ากับดูแลของรัฐสภา 
     วิธีหาตัวช้ีวัดที่เหมาะสมเพื่อประเมินผลการด าเนินงาน 
     วัตถุประสงค์หลักของตัวชี้วัดนั้น จัดท าขึ้นเพ่ือเป็นแนวทางให้ฝ่ายบริหารด าเนินการ
และก ากับดูแลให้รัฐสภาบรรลุเป้าหมายที่ตั้งไว้ และลักษณะที่ส าคัญของตัวชี้วัดควรจะประเมินที่ประสิทธิผล
มากกว่าการด าเนินงานเสร็จในเวลาอันจ ากัด 
     วิธีการก าหนดตัวชี้วัด  
     ตัวชี้วัดนั้นจะมีความเชื่อมโยงกับกระบวนการด าเนินงาน เพราะฉะนั้นการก าหนดตัวชี้วัด
จะเริ่มจากการศึกษากระบวนการท างานที่ท าให้เกิดเกณฑ์ประเมินผลและน าไปสู่ตัวชี้วัด มีข้ันตอนดังต่อไปนี้  
     (๑) รวบรวมกิจกรรมการด าเนินงานทั้งหมดของรัฐสภา 
     (๒) รวบรวมข้ันตอนที่ใช้ในการด าเนินงานของรัฐสภา 
     (๓) หลักเกณฑ์ส าหรับการประเมินประสิทธิผลของแต่ละขั้นตอนการด าเนินงาน 
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     (๔) ก าหนดตัวชี้วัดในแต่ละเกณฑ์การประเมิน 
     อย่างไรก็ดี รัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์-เลสเต ยังมีแผนที่จะขยายแนวทาง  
การประเมินประสิทธิผลไปยังส่วนอ่ืนเช่นกัน อาทิ ด้านนิติบัญญัติ ด้านเศรษฐกิจ ด้านสิทธิมนุษยชน ด้านการพัฒนา 
ที่ยั่งยืน และด้านความเท่าเทียม ทั้ งนี้  เพ่ือให้การด าเนินงานเกิดประสิทธิผลและประชาชาชนรวมถึง
ประเทศชาติได้รับการพัฒนาและประโยชน์ได้อย่างมากที่สุด 
 

  ๕. การประเมินตนเองส าหรับรัฐสภาในฐานะเครื่องมือติดตามและประเมินผลจาก
มุมมองด้านความเสมอภาคระหว่างเพศ (Self-assessment as a monitoring and evaluating tool 
from a gender perspective) น าเสนอโดยนางสาว Meg Munn อดีตสมาชิกรัฐสภาสหราชอาณาจักรและ
อดีตผู้ช่วยรัฐมนตรี (Parliamentary Under-Secretary) ด้านกิจการสตรีและความเสมอภาคระหว่างเพศของ
รัฐบาลสหราชอาณาจักร (นายคณน สุขพรชัยรัก นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ จัดท าบทสรุป) 
   นางสาว Meg Munn อดีตสมาชิกรัฐสภาสหราชอาณาจักรและอดีตผู้ช่วยรัฐมนตรี 
(Parliamentary Under-Secretary) ด้านกิจการสตรีและความเสมอภาคระหว่างเพศของรัฐบาลสหราช
อาณาจักร ได้บรรยายเกี่ยวกับคู่มือการประเมินตนเองส าหรับรัฐสภาในฐานะเครื่องมือติดตามและประเมินผล
จากมุมมองด้านความเสมอภาคระหว่างเพศ (Self-assessment as a monitoring and evaluating tool from a 
gender perspective) โดยเกริ่นน าถึงแผนปฏิบัติการด้านรัฐสภาที่ตระหนักถึงความเสมอภาคระหว่างเพศ 
(Plan of Action for Gender-sensitive Parliaments) ซึ่งประเทศสหภาพรัฐสภาได้ร่วมกันให้การรับรองต่อ
เอกสารดังกล่าวโดยเอกฉันท์ในคราวการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๒๗ และการประชุมอ่ืน ๆ ที่
เกี่ยวข้อง เมื่อปี พ.ศ. ๒๕๕๕ ณ นครควิเบก ประเทศแคนาดา ซึ่งได้ให้ค านิยามของรัฐสภาที่ตระหนักถึงความเสมอ
ภาคระหว่างเพศ โดยหมายถึงการที่รัฐสภาสนองตอบต่อความต้องการและสวัสดิภาพส าหรับบุคลากรใน     
มิตหิญิงชายทั้งในระดับโครงสร้าง กระบวนการท างาน ระบบงาน และการด าเนินงานทั้งหมดภายในรัฐสภา  
   เมื่อปี พ.ศ. ๒๕๕๙ สหภาพรัฐสภาได้ต่อยอดแผนปฏิบัติการดังกล่าวไปสู่การจัดท าเครื่อง
ประเมินตนเอง ผ่านโครงการน าร่องในรัฐสภาหลายแห่งเพ่ือรวบรวมจัดท าวิธีปฏิบัติที่ดีในการประเมินตนเอง
ของรัฐสภาในเรื่องนี้ ผู้เข้าร่วมการประชุมสามารถศึกษาข้อมูลเพ่ิมเติมเกี่ยวกับแผนปฏิบัติการดังกล่าวได้จาก
เว็บไซต์ของสหภาพรัฐสภาซึ่งได้มีการเผยแพร่ไว้ใน ๖ ภาษา  
   แผนปฏิบัติการด้านรัฐสภาที่ตระหนักถึงความเสมอภาคระหว่างเพศ มีวัตถุประสงค์เพ่ือ
เป็นแนวทางส าหรับการพัฒนาไปสู่ความเป็นรัฐสภาที่ตระหนักถึงความเสมอภาคระหว่างเพศ ผ่านการประเมิน
และทบทวนโครงสร้าง (Structure) กระบวนการท างาน (Method) ระบบงาน (Operation) และการด าเนินงาน 
(Work) ในประเด็นส าคัญ ๗ ประการ ได้แก่ 
   ๑)  ความเสมอภาคในการมีส่วนร่วม (equality in participation) 
   ๒)  กรอบกฎหมายและนโยบายที่เข้มแข็ง (strong legal and policy frameworks) 
   ๓)  เครื่องมือในการสร้างความตระหนักรู้ในด้านความเสมอภาคระหว่างเพศ (gender 

mainstreaming tools) 
   ๔)  โครงสร้างพ้ืนฐานและวัฒนธรรมองค์กรภายในรัฐสภาที่ตระหนักถึงความเสมอภาค

ระหว่างเพศ (gender-sensitive parliamentary infrastructure and culture) 
   ๕)  ความรับผิดชอบร่วมกันของหญิงและชายในการสร้างความเสมอภาคระหว่างเพศ 

(women’s and men’s shared responsibility for gender equality) 
   ๖)  พรรคการเมืองในฐานะตัวแทนความเสมอภาคระหว่างเพศ (political parties as 

gender equality champions) 
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   ๗)  นโยบายการสรรหาและพัฒนาบุคลากรที่ตระหนักถึงความเสมอภาคระหว่างเพศ 

(gender-sensitive recruitment and staff development policies) 
 

 

นางสาว Meg Munn อดีตสมาชิกรัฐสภาสหราชอาณาจักรและอดีตผู้ช่วยรัฐมนตรี 
ด้านกิจการสตรีและความเสมอภาคระหว่างเพศของรัฐบาลสหราชอาณาจักร 

 
   นอกจากนี้ แผนปฏิบัติการดังกล่าวของสหภาพรัฐสภายังเปิดโอกาสให้รัฐสภาแต่ละแห่ง
สามารถพัฒนาแนวทางที่เหมาะสมกับแต่ละองค์กร และเลือกประเด็นที่ต้องการมุ่งเน้นโดยอาจด าเนินการ
เฉพาะประเด็นที่เลือกและละเว้นในบางประเด็นที่อาจเป็นเรื่องเปราะบางเนื่องจากเหตุผลทางการเมืองหรือ
เหตุผลอ่ืน ๆ ได้ ทั้งนี้ แผนปฏิบัติการดังกล่าวไม่ได้ต้องการมุ่งเน้นไปที่การจัดอันดับของรัฐสภาทั่วโลก แต่มี
เป้าหมายส าคัญในการช่วยระบุจุดแข็งและจุดอ่อนของรัฐสภาแต่ละแห่งเพ่ือก าหนดล าดับความส าคัญใน    
การเสริมสร้างองค์กร โดยชุดเครื่องมือนี้จะแนะน ารัฐสภาในกระบวนการรวบรวมหลักฐานและข้อมูลเพ่ือสร้าง
ความเข้าใจร่วมกันและด าเนินการตามแผนปฏิบัติการตามท่ีเห็นสมควร 
   จากนั้น นางสาว Meg Munn ได้ยกตัวอย่างรัฐสภา ๔ ประเทศที่ได้เข้าร่วมโครงการน าร่อง
ของสหภาพรัฐสภา ดังนี้ 
   ๑)  เคนยา - รัฐสภาสาธารณรัฐเคนยาได้มีการรวบรวมข้อมูลจากกิจกรรมการแบ่งกลุ่ม
เสวนาของสมาชิกรัฐสภาและเจ้าหน้าที่รัฐสภา น าไปสู่การจัดกิจกรรมฝึกอบรมส าหรับเจ้าหน้าที่รัฐสภาเป็น
เวลา ๒ วัน โดยตัวผู้บรรยายร่วมกับวิทยากรชาวเคนยาอีก ๒ คน ผลลัพธ์จากการฝึกอบรมที่ส าคัญ ๒ ประการ
ได้แก่ การน าความตระหนักต่อความเสมอภาคระหว่างเพศเข้าไปสู่กระบวนการยกร่างกฎหมาย และการมี
เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยหญิงเป็นครั้งแรกในรัฐสภาสาธารณรัฐเคนยา 
   ๒)  จิบูตี - ในปี พ.ศ. ๒๕๕๙ ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐจิบูตีได้ขอรับการสนับสนุนจาก
สหภาพรัฐสภาในการเสริมสร้างศักยภาพให้กับรัฐสภาสาธารณรัฐจิบูตีเพ่ือการจัดท าแผนยุทธศาสตร์ของรัฐสภา 
ซึ่งน าไปสู่การด าเนินกิจกรรมเพ่ือการพัฒนาแผนยุทธศาสตร์ดังกล่าว โดยรวมถึงการประเมินตนเองตามคู่มือ
ประเมินตนเองส าหรับรัฐสภา ทั้งในด้านความเสมอภาคระหว่างเพศและการบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน  
โดยผู้เชี่ยวชาญจากรัฐสภาได้ด าเนินการจัดอบรมเชิงปฏิบัติการเป็นเวลาหลายวันส าหรับสมาชิกรัฐสภาและ
เจ้าหน้าที่รัฐสภา โดยมีผลลัพธ์ของกระบวนการอบรมดังกล่าวที่ส าคัญคือ การที่สมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐจิบูตี
เห็นสมควรให้มีการแก้ไขกฎหมายว่าด้วยการเลือกตั้งเพ่ือเพ่ิมเรื่องการจัดสรรสัดส่วนส าหรับสตรี การให้    
การสนับสนุนและฝึกอบรมแก่สมาชิกรัฐสภาสตรี และการจัดตั้งชมรมสมาชิกรัฐสภาเพ่ือความเสมอภาคระหว่าง
เพศและชมรมสมาชิกรัฐสภาสตรี 
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รัฐสภาสาธารณรัฐเคนยาจัดกิจกรรมฝึกอบรมส าหรับเจ้าหน้าที่รัฐสภาเป็นเวลา ๒ วัน 
เพ่ือการพัฒนาไปสู่ความเป็นรัฐสภาที่ตระหนักถึงความเสมอภาคระหว่างเพศ 

 
   ๓)  จอร์เจีย - ก่อนหน้าที่จะด าเนินการประเมินตนเอง รัฐสภาสาธารณรัฐจอร์เจียได้มี
การส ารวจความคิดเห็นของสมาชิกรัฐสภาเกี่ยวกับระดับของความแตกต่างในความรู้ความเข้าใจด้าน      
ความเสมอภาคระหว่างเพศ จากนั้นจึงได้มีการจัดกิจกรรมเสวนาอย่างเป็นทางการในเรื่องดังกล่าว น าไปสู่
ผลลัพธ์ที่ส าคัญได้แก่ คณะมนตรีความเสมอภาคระหว่างเพศแห่งรัฐสภาสาธารณรัฐจอร์เจียได้รับการจัดตั้งขึ้น
เป็นการถาวร และการแก้ไขกฎหมายว่าด้วยการล่วงละเมิดทางเพศในสถานที่ท างานและพ้ืนที่สาธารณะ 
   ๔)  เซอร์เบีย - รัฐสภาสาธารณรัฐเซอร์เบียได้จัดกิจกรรมแบ่งกลุ่มเสวนาเป็นเวลา ๒ วัน 
และได้มีการแก้ไขกฎหมายว่าด้วยการเลือกตั้ง เพ่ือปรับสัดส่วนที่นั่งในรัฐสภาซึ่งสงวนไว้ส าหรับสตรีจากร้อยละ ๓๐ 
เพ่ิมเป็นร้อยละ ๔๐ ก่อนการเลือกตั้งทั่วไปของสาธารณรัฐเซอร์เบียในปี พ.ศ. ๒๕๖๓ 
   สหภาพรัฐสภาได้สรุปผลการด าเนินกิจกรรมการประเมินตนเองของรัฐสภาในด้าน  
ความเสมอภาคระหว่างเพศไว้ โดยมีการจัดท าข้อมูลเปรียบเทียบและแนวปฏิบัติที่ดีเกี่ยวกับกลไกของรัฐสภา
เพ่ือส่งเสริมประเด็นทางเพศและพร้อมให้บริการแก่สมาชิกรัฐสภาและเจ้าหน้าที่รัฐสภา นิยามและ
องค์ประกอบของรัฐสภาที่ตระหนักถึงความเสมอภาคระหว่างเพศมีความเป็นรูปธรรมมากขึ้นตลอดจนได้รับ
การส่งเสริม และรัฐสภาหลายแห่งได้มีการปฏิรูปเพ่ือยกระดับการตระหนักถึงความเสมอภาคระหว่างเพศ
ภายในรัฐสภา 
   ในช่วงท้าย นางสาว Meg Munn ได้กล่าวสรุปการบรรยายโดยเน้นย้ าถึงการให้ความส าคัญ
ในการประเมินตนเองของรัฐสภาซึ่งต้องใช้เวลาและต้องการความรู้ความเข้าใจอย่างถ่องแท้เกี่ยวกับหลักการ
พ้ืนฐานที่เกี่ยวข้องกับมิติหญิงชาย อย่างไรก็ดี การประเมินดังกล่าวก็อาจเผชิญกับความเปราะบางทางการเมือง 
รัฐสภาจึงจ าเป็นต้องแสดงบทบาทน าเพ่ือให้แน่ใจว่ามีการติดตามข้อเสนอแนะที่ ได้รับจากการประเมิน           
อย่างมีประสิทธิผล โดยที่ทั้งหญิงและชายต่างต้องเข้ามามีส่วนร่วมในกระบวนการดังกล่าว   

   เกี่ยวกับการตรวจสอบและประเมินผล นาย Thomas Larue ผู้อ านวยการฝ่ายประเมิน
และวิจัยของส านักงานเลขาธิการรัฐสภาราชอาณาจักรสวีเดน (Riksdag) (นางสาวกัลย์ธีรา ลีลานนท์ นักวิเทศ
สัมพันธ์ช านาญการพิเศษ จัดท าบทสรุป) กล่าวว่า รัฐสภาราชอาณาจักรสวีเดนมีการตรวจสอบและประเมินผล
ที่แบ่งออกเป็น ๒ ส่วน ได้แก่ 
   ๑)  การตรวจสอบภายในและการประเมินผล (internal monitoring and evaluation) 
   ๒)  การตรวจสอบภายนอก (external monitoring)  
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   เป็นความจริงที่ปรากฏว่า การประเมินการท างานของรัฐสภาราชอาณาจักรสวีเดนที่ผ่านมา
จะเป็นไปเพ่ือผู้ลงคะแนนเสียง โดยรัฐสภามีบทบาทตามรัฐธรรมนูญที่จะต้องรับผิดชอบต่อผู้ลงคะแนนเสียง  
จึงเป็นการยากที่จะกล่าวถึงประสิทธิภาพในการท างานของรัฐสภาราชอาณาจักรสวีเดน กฎหมายก าหนดให้มี
การตรวจสอบภายในรัฐสภาราชอาณาจักรสวีเดนและมีบริษัทตรวจสอบภายในที่จ้างมาจากภายนอกเพ่ือ
ช่วยเหลือในบางแง่มุม ตลอดจนมีการตรวจสอบการท างานจากสถาบันการตรวจเงินแผ่นดินแห่งชาติอีกด้วย 
   เมื่อกล่าวถึงความพึงพอใจของผู้รับบริการ ซึ่งในที่นี้คือสมาชิกรัฐสภามีความคิดเห็น
เกี่ยวกับประสิทธิภาพการท างานของส านักงานเลขาธิการรัฐสภาอย่างไร ทุก ๒-๓ ปี จะมีการส่งแบบสอบถาม
เกี่ยวกับประสิทธิภาพการท างานของหน่วยงานต่างๆ ในรัฐสภาราชอาณาจักรสวีเดนไปยังสมาชิกรัฐสภา      
ซึ่งหน่วยงานต่าง ๆ ได้คะแนนประเมินการท างานค่อนข้างดี โดยส่วนมากจะได้คะแนนประมาณ ๘ หรือ ๙ 
จากจ านวนเต็ม ๑๐ คะแนน 
   นอกจากนี้ มีการประชุมของประธานคณะกรรมาธิการเพ่ือพิจารณาการด าเนินงานและ
กิจกรรมของคณะกรรมาธิการต่างๆ ตลอดจนแลกเปลี่ยนประสบการณ์ที่ดีในการท างานระหว่างกัน 
   ในการตรวจสอบและการประเมินผลภายใน จะมีคณะท างานในการตรวจสอบคุณภาพ
การท างาน ซึ่งคณะท างานนี้จะประกอบด้วย สมาชิกรัฐสภาซึ่งด ารงต าแหน่งรองประธานรัฐสภา ๒ คนท า
หน้าที่พิจารณาการประชุมทั่วไปในหัวข้อต่างๆ เช่น เรื่องความเท่าเทียมทางเพศสภาพ โดยมีการพูดคุยและ
ปรึกษากับนักวิจัยที่เกี่ยวข้องจากมหาวิทยาลัยต่างๆ ขอยกตัวอย่างการเปลี่ยนแปลงล่าสุดที่น าเสนอโดย
คณะท างานนี้ซึ่งได้รับการรับรองจากหัวหน้าพรรคการเมืองทั้งหมดจ านวน ๘ คน และประธานรัฐสภา
ราชอาณาจักรสวีเดน ได้แก่ การเปลี่ยนเวลาในการลงคะแนนให้เร็วขึ้น รัฐสภาราชอาณาจักรสวีเดนมีวาระการลง    
คะแนน ๒ วาระในวันพุธและวันพฤหัสบดีจากเดิมลงคะแนนในเวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกาเปลี่ยนเป็น ๑๕.๑๕ นาฬิกา   
ซึ่งส่งผลดีอย่างมากต่อสมาชิกรัฐสภาที่จะได้กลับบ้านเร็วขึ้น   
   สิ่งที่ส าคัญที่สุดในการพิจารณาประสิทธิภาพการท างานของรัฐสภาราชอาณาจักรสวีเดน 
คือ การตรวจสอบภายนอกหรือการตรวจสอบประจ า โดยพิจารณาจากการบังคับใช้ผลการลงคะแนนเสียงหรือ
ผลการตัดสินใจของรัฐสภา เช่น การแก้ไขกฎหมาย การปฏิรูปงบประมาณและการตัดสินใจในเรื่องส าคัญต่างๆ 
ถ้าการบังคับใช้เรื่องดังกล่าวไม่ได้ผลก็ไม่อาจกล่าวได้ว่ารัฐสภาท างานอย่างมีประสิทธิภาพได้  
   รัฐสภาราชอาณาจักรสวีเดนมีคณะกรรมาธิการทั้งหมดจ านวน ๑๕ คณะ แต่ละ
คณะกรรมาธิการประกอบด้วยสมาชิกรัฐสภาจ านวน ๑๗ คน ดังนั้น ตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๕๔ (ค.ศ. ๒๐๑๑) เป็นต้นมา 
ในรัฐธรรมนูญมีข้อก าหนดให้มีคณะกรรมาธิการจ านวน ๔ คณะเพ่ือท าการประเมินผลการท างานใน         
การตัดสินใจเรื่องต่างๆ โดยคณะกรรมาธิการจะเป็นผู้คัดเลือกเองว่าจะท าการพิจารณาการตัดสินใจเรื่องใด
เนื่องจากไม่สามารถที่จะประเมินผลการตัดสินใจทุกเรื่องได้ โดยหน่วยงานของรัฐบาลและนักวิจัยจาก
มหาวิทยาลัยต่างๆ ท าการประเมินผลการตัดสินใจของรัฐสภาในเรื่องที่เกี่ยวข้องควบคู่ไปด้วย อย่างไรก็ดี เป็นหน้าที่
ของคณะกรรมาธิการที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญว่าจะต้องท าการประเมินผลดังกล่าว 
   ทั้งนี้ แต่ละคณะกรรมาธิการจะมีคณะท างานส าหรับโครงการเพ่ือการตรวจสอบและ
ประเมินผลการท างานจ านวน ๘ คนเนื่องจากสวีเดนมีพรรคการเมืองทั้งหมด ๘ พรรค แต่ละคนเป็นตัวแทน
ของแต่ละพรรคการเมือง ซึ่งสมาชิกรัฐสภาผู้ที่ท าหน้าที่ดังกล่าวจะต้องเป็นผู้ที่มีความสนใจในการตรวจสอบ
การท างานถึงจะเข้าร่วมและเป็นส่วนหนึ่งของโครงการนี้ วิธีการท างานจะมีการก าหนดขอบเขตของการประเมิน  
ในแต่ละเรื่อง เช่น การเปลี่ยนกฎหมายหรือการปฏิรูปงบประมาณ ฯลฯ ตามที่สมาชิกรัฐสภากลุ่มนี้เป็น         
ผู้ก าหนด โดยจะมีการรวบรวมข้อมูลต่างๆ ที่เกี่ยวข้องมาใช้ในการประเมินด้วย ซึ่งถือเป็นหน้าที่ของข้าราชการ
ส านักงานเลขาธิการรัฐสภาในการจัดท าข้อมูลดังกล่าว 
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   โดยสรุป ในการประเมินผลการท างานดังที่ได้กล่าวไปแล้วนั้น สิ่งที่ขาดไม่ได้คือการมี
แหล่งข้อมูลส าคัญ โดยส านักงานเลขาธิการของรัฐสภาราชอาณาจักรสวีเดนประกอบด้วยข้าราชการจ านวน ๙ คน 
ที่มีความช านาญแตกต่างกัน ประกอบด้วย นักข่าว นักเศรษฐศาสตร์ นักรัฐศาสตร์ นักวิทยาศาสตร์ ผู้ที่จบ
ปริญญาเอก นักจัดท าสถิติ นักวิจัยและผู้ช านาญการในสาขาต่างๆ เพ่ือท างานสนับสนุนโครงการเพ่ือการตรวจสอบ
และประเมินผลการท างานของแต่ละคณะกรรมาธิการ ซึ่งคณะกรรมาธิการแต่ละคณะจะมีเลขาธิการประจ าคณะ 
ทั้งนี้ มีงบประมาณประจ าปี จ านวน ๒๐๐,๐๐๐ ดอลลาร์สหรัฐโดยประมาณเพ่ือจ้างนักวิจัยและที่ปรึกษาจาก
หน่วยงานต่างๆ มาช่วยประเมินผลการท างานดังกล่าว  
 

  สาระส าคัญรายงานการประชุมระดมความคิดเห็นฯ และข้อคิดเห็นสรุปได้ดังต่อไปนี้ 
  ๑.  รัฐสภามีหน้าที่ติดตามผลการปฏิบัติงานและการด าเนินกิจกรรมต่าง ๆ เพ่ือประโยชน์ใน
การปรับปรุงและพัฒนารูปแบบการปฏิบัติงานให้ดีขึ้นในอนาคต และเพ่ือสร้างขีดความสามารถในการ
ด าเนินงานให้เกิดประโยชน์สูงสุด โดยมีการก าหนดตัวชี้วัด การจัดเก็บข้อมูล และการรวบรวมข้อมูล เพ่ือจักได้
ประมวลและวิเคราะห์ผลการด าเนินงานในอดีต ปรับปรุงประสิทธิภาพการด าเนินงานในปัจจุบัน และยกระดับ
ประสิทธิภาพการด าเนินงานในอนาคตที่เป็นการเปิดกว้าง เป็นอิสระ ตรวจสอบได้ และตอบสนองความ
ต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 
  ๒. ในส่วนของรัฐสภาต่างประเทศ มีการก าหนดมาตรการติดตามและประเมินผล เพ่ือ
วิเคราะห์และแสวงหาจุดสมดุลว่า ตัวชี้วัดใดที่บ่งชี้ถึงผลลัพธ์ที่ดีที่สุด โดยมุ่งประเด็นการบรรลุถึงพันธกิจและ
วิสัยทัศน์ขององค์กร และมีการปรับปรุงนโยบาย กระบวนการ และระบบการด าเนินงานขององค์ กรอย่าง
ต่อเนื่อง รวมทั้งมีการฝึกอบรมเจ้าหน้าที่รัฐสภา เพ่ือให้ตระหนักถึงผลลัพธ์ของการปฏิบัติหน้าที่ 
  ๓.  มีการก าหนดปัจจัยแห่งความส าเร็จของการด าเนินงาน เช่น ข้อจ ากัด ประเด็นที่เป็นความ
ท้าทาย ยุทธศาสตร์การด าเนินงานในระดับต่าง ๆ การติดตามและประเมินผล การสังเกต การมีส่วนร่วมของ
บุคลากรในองค์กร และการประเมินตนเอง เป็นต้น 

  ๔. จากการวิเคราะห์ภาพรวมของรายงานการประชุมระดมความคิดเห็นฯ รัฐสภาไทย โดย
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ได้มีการด าเนินการตามที่มีการกล่าวถึงในรายงานการประชุมระดม
ความคิดเห็นฯ อยู่แล้ว เช่น มีการจัดท าแผนปฏิบัติราชการของส านักงานฯ มีการจัดท ายุทธศาสตร์การ
ด าเนินงานที่ระบุถึงประเด็นความท้าทายในด้านต่าง ๆ มีการจัดท าแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ 
เพ่ือพัฒนาทักษะ ความรู้ และความสามารถของบุคลากรตามสมรรถนะการปฏิบัติงานที่ส านักงานเลขานุการ ก.ร. 
ก าหนด มีการสนับสนุนการเรียนรู้ในลักษณะชุมชนนักปฏิบัติ องค์กรแห่งการเรียนรู้ การ Coaching และการ
ฝึกอบรมอย่างต่อเนื่อง มีการสร้างนวัตกรรมการปฏิบัติงานที่สอดรับต่อการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วของ
สถานการณ์โลกปัจจุบันและความก้าวหน้าทางด้านเทคโนโลยีสารสนเทศที่มีการ พัฒนาอย่างต่อเนื่อง
ตลอดเวลา เป็นต้น นอกจากนี้ ส านักงานฯ ได้มีการด าเนินการตามที่มีการกล่าวถึงในรายงานการประชุมระดม
ความคิดเห็นฯ ทั้งช่วงที่ ๑ และช่วงที่ ๒       
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